Fiche de calcul mental
Types de calcul
L’heure : complément à 60
Objectifs
(  Savoir trouver le complément à 60.
( Savoir associer l’heure réelle aux écritures utilisant « moins » ou « et ».
( Savoir résoudre des compléments à 60.
	(


48 → 60 = 12

9h moins le quart = 8h45 
34 → 60 = 26

8h et demi = 8h30 

13 → 60 = 47

4h moins vingt = 3h40
40 → 60 = 20

5h et quart = 5h15
a) Pour arriver à l’heure au collège, je dois partir de chez moi à 8 heures moins dix.
À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 7h50.
b) Une série commence à 19h25 et se termine à 20h00.
Combien de temps la série dure-t-elle ?

La série dure 35 minutes.
	(
25 → 60 = 35

4h et quart = 4h15 
12 → 60 = 48

11h moins vingt-cinq = 10h35 

59 → 60 = 1

6h et demi = 6h30
38 → 60 = 22

8h moins dix = 7h50
a) Le prochain bus passera à 8 heures moins 5.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 7h55.

b) Mon père est rentré du travail à 19h.

Il l’avait quitté à 18h37.

Combien de temps a duré son trajet ?

Son trajet a duré 23 minutes.

	(
54 → 60 = 6

10h et quart = 10h15 
33 → 60 = 27

4h moins dix = 3h50 

15 → 60 = 45

7h moins cinq = 6h55
11 → 60 = 49

3h moins le quart = 2h45
a) J’ai commencé à ranger ma chambre à 17h12. Il est maintenant 18h00.

Combien de temps ai-je mis pour ranger ma chambre ?
Pour ranger ma chambre, j’ai mis 48 minutes.

b) Le maître a dit que nous avions jusqu’à 10 heures moins dix pour terminer l’exercice.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 9h50.
	(
36 → 60 = 24

6h moins vingt-cinq = 5h35 
52 → 60 = 8

3h et demi = 3h30 

33 → 60 = 27

8h moins le quart = 7h45
7 → 60 = 53

10h moins dix = 9h50
a) Mon grand frère a terminé ses cours à 4 heures et demi.
À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 16h30.

b) Il est actuellement 17h00. Mon père est parti faire des courses à 16h13.

Depuis combien de temps mon père est-il parti ?

Mon père est parti depuis 47 minutes.


	(
32 → 60 = 28

11h et quart = 11h15 
47 → 60 = 13

3h et demi = 3h30 

12 → 60 = 48

10h moins vingt-cinq = 9h35
29 → 60 = 31

1h moins cinq = 0h55
a) La fin de la récréation est à 15h00. Le début sonne à 14h45.
Combien de temps la récréation dure-t-elle ?
La récréation dure 15 minutes.

b) Ma mère a dit que pour aller à Paris, un TGV mettait 3h et demi.
À quelle durée précise cela correspond-il ?

Cela correspond à 3h30.
	(
26 → 60 = 34

5h et demi = 5h30 
17 → 60 = 43

2h moins le quart = 1h45 

41 → 60 = 19

8h moins vingt-cinq = 7h35
30 → 60 = 30

11h moins dix = 10h50
a) Ma série préférée commence tous les soirs à 6 heures moins dix.
À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 5h50 (ou 17h50).

b) Ce matin, monsieur Bergeron est allé courir. Il est parti de chez lui à 9 heures et quart et il est revenu à 10h00.
Combien de temps la course de monsieur Bergeron a-t-elle duré ?

La course de monsieur Bergeron a duré 45 minutes.

	(
11 → 60 = 49

10h et quart = 10h15 
56 → 60 = 4

6h moins dix = 5h50 

37 → 60 = 23

8h moins vingt-cinq = 7h35
47 → 60 = 13

4h moins le quart = 3h45
a) Mon oncle va venir me cherche à 4 heures moins vingt pour que nous allions au cinéma.
À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 3h40.

b) Les publicités qui précèdent le journal de 20 heures commencent à 19h54. 
Combien de temps les publicités durent-elles ?
Les publicités durent 6 minutes.
	(
26 → 60 = 34

11h et quart = 11h15 
19 → 60 = 41

9h moins vingt-cinq = 8h35 

33 → 60 = 27

1h moins dix = 0h50
50 → 60 = 10

2h moins le quart = 1h45
a) L’évaluation de calcul mental a commencé à 9 heures moins 10. 
À quelle heure précise cela correspond-il ?
Cela correspond à 8h50.

b) Pour aller voir mes grands-parents, nous sommes partis à 13h11 et nous sommes arrivés à 14h00.

Combien de temps le trajet a-t-il duré ?

Le trajet a duré 49 minutes.


	(


48 → 60 = ?

9h moins le quart = ?
34 → 60 = ?

8h et demi = ? 

13 → 60 = ?

4h moins vingt = ?
40 → 60 = ?

5h et quart = ?
a) Pour arriver à l’heure au collège, je dois partir de chez moi à 8 heures moins dix.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
b) Une série commence à 19h25 et se termine à 20h00.

Combien de temps la série dure-t-elle ?
	(
25 → 60 = ?

4h et quart = ?
12 → 60 = ?

11h moins vingt-cinq = ? 

59 → 60 = ?

6h et demi = ?
38 → 60 = ?

8h moins dix = ?
a) Le prochain bus passera à 8 heures moins 5.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
b) Mon père est rentré du travail à 19h.

Il l’avait quitté à 18h37.

Combien de temps a duré son trajet ?

	(
54 → 60 = ?

10h et quart = ? 
33 → 60 = ?

4h moins dix = ? 

15 → 60 = ?

7h moins cinq = ?
11 → 60 = ?

3h moins le quart = ?
a) J’ai commencé à ranger ma chambre à 17h12. Il est maintenant 18h00.

Combien de temps ai-je mis pour ranger ma chambre ?
b) Le maître a dit que nous avions jusqu’à 10 heures moins dix pour terminer l’exercice.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
	(
36 → 60 = ?

6h moins vingt-cinq = ?
52 → 60 = ?

3h et demi = ?
33 → 60 = ?

8h moins le quart = ?
7 → 60 = ?

10h moins dix = ?
a) Mon grand frère a terminé ses cours à 4 heures et demi.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
b) Il est actuellement 17h00. Mon père est parti faire des courses à 16h13.

Depuis combien de temps mon père est-il parti ?

	(
32 → 60 = ?

11h et quart = ? 
47 → 60 = ?

3h et demi = ?
12 → 60 = ?

10h moins vingt-cinq = ?
29 → 60 = ?

1h moins cinq = ?
a) La fin de la récréation est à 15h00. Le début sonne à 14h45.

Combien de temps la récréation dure-t-elle ?
b) Ma mère a dit que pour aller à Paris, un TGV mettait 3h et demi.

À quelle durée précise cela correspond-il ?
	(
26 → 60 = ?

5h et demi = ?
17 → 60 = ?

2h moins le quart = ? 

41 → 60 = ?

8h moins vingt-cinq = ?
30 → 60 = ?

11h moins dix = ?
a) Ma série préférée commence tous les soirs à 6 heures moins dix.

À quelle heure précise cela correspond-il ?
b) Ce matin, monsieur Bergeron est allé courir. Il est parti de chez lui à 9 heures et quart et il est revenu à 10h00.

Combien de temps la course de monsieur Bergeron a-t-elle duré ?

	(
11 → 60 = ?

10h et quart = ? 
56 → 60 = ?

6h moins dix = ? 

37 → 60 = ?

8h moins vingt-cinq = ?
47 → 60 = ?

4h moins le quart = ?
a) Mon oncle va venir me cherche à 4 heures moins vingt pour que nous allions au cinéma.

À quelle heure précise cela correspond-il ?

b) Les publicités qui précèdent le journal de 20 heures commencent à 19h54. 

Combien de temps les publicités durent-elles ?
	(
26 → 60 = ?

11h et quart = ?
19 → 60 = ?

9h moins vingt-cinq = ?
33 → 60 = ?

1h moins dix = ?
50 → 60 = ?

2h moins le quart = ?
a) L’évaluation de calcul mental a commencé à 9 heures moins 10. 

À quelle heure précise cela correspond-il ?
b) Pour aller voir mes grands-parents, nous sommes partis à 13h11 et nous sommes arrivés à 14h00.

Combien de temps le trajet a-t-il duré ?


